

# 让服务业成为经济发展新引擎

□薛海英

12月11日晚,作为“双十二苏州购物节”的重要组成部分,“乐购太仓”购物节在太仓万达广场同步启动。本次“乐购太仓”购物节将围绕“1+13+N”模式展开,即举办1场具有标志性的全市购物节启动仪式,13项特色主题活动,加上各单位自主举办的活动,共有30余项活动内容,覆盖“吃、住、行、游、购、娱”各个领域,时间持续到明年元宵节。

——本报12月12日报道

服务业是衡量一个地区区域综合竞争力的重要标志,具有高人力资本、高技术、高附加值等特点,也是解决就业等民生问题的有效途径,是经济增长的新动力、新引擎。当前,现代服务业中的各种新型业态不断出现,并以一种惊人的速度向前发展。形势不等人,我们必须紧跟时代发展的步伐,用新思维和新方法解决新问题,力争让服务业成为太仓经济发展的新引擎。

加快发展服务业,是实现高质量发展的先决条件。服务业是整个经济社会活动的大脑,开放的服务业就如同开放的透明大脑,可以为供给侧结构性改革提供强有力的支持,提高我们创新发展的能力和水平。加速工业经济转型,也需要服务业的引领和驱动。生产性服务业在现代服务业中居于重要地位,具有专业性强、创新活跃度高、产业融合度高、带动作用显著等特点,其规模和效率直接影响整个经济发展的速度和水

## 结合农房翻建 推进违建整治

□张立

近日,《太仓日报》以《康居特色村里农房翻建热》为题,报道了城厢镇万丰村村民纷纷翻建住宅一事。村民通过翻建住宅,提升居住质量和生活水平,是一件好事、喜事,因为改革发展,最根本的目的是提升人民群众的幸福感与获得感。

目前,全市各地农房的翻建热可以说是方兴未艾,笔者建议各区镇和相关部门可以借助这一热潮,加快推进违建的整治和整治成效的巩固。

不管是城区还是农村的违建,都由来已久,并且整治难度大。我市各地对农房翻建的主房面积、高度及辅房面积等作了明确的规定,很多村、社区还将其作为村规民约的一部分,让其成为村民的共识。在今后的工作中,只要各村、社区能严格执行好这些政策,做到三个“不能”,违建整治将得到高效推进。

首先是做到不能超标。即只要是新建房,辅房的面积绝对不能超标。只要辅房建设面积符合了规定,违建房自然而然无处立足,长期以来难以根治的违建问题就可以得到有效解决。笔者也确实看到,很多原来有较多违建的农户,因为翻建已将违建全部拆除,宅前屋后面貌焕然一新,村容村貌有了极大提升。

其次要做到公平公正,不能有特例。违建的形成是一个长期的过程,有一个你建我也建、互相攀比的过程。如果在新房建设过程中,有了特例,开了口子,一句“为什么他家可以超?”就足以使前功尽弃。因此只有把政策落实到每一户每一宅,才能从根本上杜绝新违建的产生。

此外,还要做到不能一验了之。违建的形成,是一个从少到多、从轻微到严重慢慢扩张的过程。翻建新房时辅房没超标,并不意味着一直不超标,如果验收通过了就不管不问,利益所趋,很难保证违建不再悄悄出现。因此,还要充分利用网格员的“铁脚板”和监控摄像头等加强监控,强化长效管理,一有苗头,立刻进行处置、整改。

违建整治难众所周知,如果失去了农房翻建这样的好时机,今后整治必然又事倍功半。

平。“十三五”期间,我市围绕“建设现代化城市、创造服务价值”这一核心,努力做好“枢纽经济、融入上海、中德合作、田园城市、休闲太仓”五篇文章,倾力打造“生产、生活、生态”三位一体发展格局。通过智能改造服务、工业设计等工业配套服务体系,让服务业与工业相辅相成。通过发展现代服务业,进一步完善城市功能配套设施,加快推进旅游交通、游客集散中心、智慧旅游平台、精品民宿、文娱休闲等旅游配套设施建设,让游客在“吃住行游购娱”上有更好的体验,促进优质旅游发展。

加快发展服务业,是促进社会和谐的内在要求。服务业的发达与否,最能衡量一座城市的发展水平。我们太仓作为“全国文明城市”和“中国最具幸福感城市”,必须拥有高度发达的服务业。而且,服务业与市民百姓的生活密切相关,服务业的发展水平,从侧面也能反映这个地方老百姓的幸福指数。随着市

民的生活水平以及消费结构逐步升级,大家对餐饮、旅游、文化、休闲等服务行业加快发展要求迫切。比如,以前吃饭都是就近选择,到店里再点菜,考虑较多的是价格实不实惠。现在则不一样了,人还没有到,菜已经在网上点好了,不仅关心食材是否新鲜,还关心食材产地在哪里,是不是绿色无公害的;以前看电影就是图个热闹,现在更在意的是观影体验,影院装修、音响效果、座椅舒适度等等,都在考虑范围内。所以,加快发展服务业,是促进社会和谐的内在要求,可以提供满足人民群众生活需要的丰富产品,并成为吸纳城乡新增就业的主要渠道。

加快发展服务业,线上线下一起发展是必经之路。本次购物节采取线上线下联动方式,同步开展购物、餐饮、娱乐等系列营销活动,推出各类打折、折上折、现场抽取消费券等活动,营造良好的购物消费氛围。不可否认的是,数字

化服务已经成为一种时尚,网下下单、无接触配送等新服务模式,不仅能够很好地保障民生,更为整个服务业的数字化进程按下了加速键。站在“风口”之上,我市很多商家已经敏锐地意识到,数字化给日常经营和转型升级都带来了全新的机遇。但有一些商家相对保守,接受新事物比较慢,仍然采取传统的营销手段和渠道,长期下去,路必然会越走越窄。因此,一方面需要相关部门做好宣传和培训工作,另一方面也需要商家积极改变,主动拥抱这个数字化时代。只有这样,我们的服务业才会越来越红火。

我们坚信,通过“乐购太仓”购物节这样的平台,既可以为我市服务业发展快速“输血”,又可以通过各种政策组合拳加强其自身的“造血”能力,假以时日,一定能够激发形成更加活跃、更加强大的服务业市场,形成供需两旺的良性循环,为我市经济行稳致远打下坚实基础。

## 农业发展 创新不可缺位

□张瑜

大米上新时刻,璜泾镇雅鹿村的“鸭稻米”成为市场宠儿。10元/斤的“鸭稻米”是雅鹿村今年的创新产物。今年6月,雅鹿村引进2000只蛋鸭,共规划100多亩“鸭稻米”种植区,让鸭群与水稻、昆虫、水生物、杂草等构成食物生态圈,通过稻鸭共作,打造生态、循环、优质、高效、可持续的现代生态循环农业新模式,提升大米附加值,实现传统农业向品质农业的深刻转变。雅鹿村还通过“线上+线下”的销售模式,提高雅鹿村“鸭稻米”的知名度和销售量。

作为富裕村,种植“鸭稻米”不是雅鹿村产业创新的起点,更不是终点。如今,雅鹿村通过林果种植、鸭稻共作,延长稻米产业链,实现一二产业融合,用创新走上产业兴旺的道路,为乡村振兴奠定坚实基础。

雅鹿村的致富发展之路表明:对于传统的第一产业来说,创新更为重要,在乡村振兴的道路上不可或缺。要创新农业生产方式,转变农业经营模式,优化农业资源利用方式,推动农业发展由数量增长为主向数量质量效益并重转变,提升农产品附加值,提高村集体和农民收入,走出一条以创新驱动农业发展的新路。

农业创新首先需要人才支撑。只有着重吸引高素质专业人才进入农业领域,培养新型农民,打造一支推动农业农村发展的生力军,才能为农业发展提供源源不断的动力。要加强第一产业人才吸引力,建立政府主导、部门协作、统筹安排、产业带动的人才政策,构建财政、金融、土地、规划、项目、社保和职称支持等政策体系,让专业化、高能力的农业人才有动力走进基层一线,创新创业。

农业创新需要脚踏实地、因地制宜。农业,不同于其他产业,需要根据地方资源禀赋,因势利导,找准方向,不能天马行空,为创新而创新。太仓地处长江中下游地区,自然条件优越,对于有一定资本、技术的乡村,可以在稳定粮食生产的前提下,重点发展高效精品农业和都市农业,加快推进标准化生产和集约化品牌化经营,适应消费升级的市场环境,增强农业的生态和服务功能,为城市居民提供更优质的农产品。

农业创新还需要运用好互联网思维。农产品“触网”早已不是新鲜事物,通过网络可以有效解决农户经营分散、农产品信息不对称、农产品供需不稳定等因素的不利影响,从而提升农产品销量,增加农民收入。雅鹿村的“鸭稻米”也是通过线上宣传和销售,带来了广阔的市场空间。让农业更好地与互联网融合,不仅在于后道的销售,还应该运用互联网对农业产业链进行全面改造,提高种植效率和产品品质,对产生的大数据进行整合利用,并实现农产品优质优价销售,使得资源利用最大化。

## 孝心教育 要从小培养

□杨拴明

近日,本报报道了14岁的屈洋7年来跟着母亲一起出早餐摊的故事,读后令人十分感动。我们在赞扬小屈洋乖巧懂事的同时,也呼吁,每个人都应该感恩父母,孝心教育要从小培养。

从文中我们得知屈洋的生活充满了艰辛。和屈洋相比,现在不少孩子生活在“蜜罐”里。一些家长不让孩子受半点委屈,这样的过度保护反而会害了孩子。任何美德都是可以传承的,孝心也是一样,只有让孩子从小就明白什么是孝顺老人、孝顺父母,这样才能让孝老爱亲蔚然成风。

如何培养孩子们的孝心,首先要多开展各类敬老活动,大力弘扬尊老敬老的风气。我市是老龄化程度比较高的地区之一,老龄化率已超过31%。近年来,我市老龄委及各成员单位组织开展了敬老月、夕阳红艺术节、老年人体育节、为老志愿服务等形式多样的活动,在全社会营造了尊老敬老的良好氛围。因此,学校在教育孩子们学好文化课知识的同时,也要抓好孝道教育,开展好各类尊老敬老活动,采取孩子们喜闻乐见的方式,让孝道文化进校园、进课堂,让孩子们耳濡目染,早早给孩子们心里种下孝心的种子,让孩子们尊敬老人,孝顺父母,学会感恩。

其次,孝老爱亲作为家庭美德,家长一定要做好示范。父母是孩子的第一任老师,父母的言行举止会影响孩子一生。作为父母,在日常生活中要做好言传身教,尤其是要做好身教。要带头示范,传承良好家风,弘扬孝道文化。孩子模仿能力很强,父母做什么,他们也会学着做什么,家长要引导孩子从小听父母话、帮父母忙、分父母忧,在点滴生活中践行孝道。



## 老人“跨越”数字鸿沟 子女更应努力“搭桥”

□周琦

12月9日,本报《数字化时代请拉一把“掉队”的老人》一文报道了现在老年人遇到的数字鸿沟问题。让笔者深层次忧虑的问题是,一些老年人情愿到老年大学学习这方面的知识,也不愿意请教自己的子女或其他晚辈。老人们统一的回复都是“他们比較忙!”

玩不转的网上订票,不会解锁的智能快递箱……这些方方面面都映射出一个必须正视的现实:随着互联网、大数据、人工智能等新技术的发展,老年人不仅面临“数字鸿沟”,还面临着“代际鸿沟”。

笔者认为,要破解“鸿沟”,仅仅

依靠相关部门提供的制度保障还不够,还需要社会尤其是老年人家庭成员的共同努力。

一些老人使用微信,并不是因为微信支付方便,而是为了和远在异地读书或工作的子女联系。维持家庭关系的需要,驱使老年人学习使用智能设备。按理说,近水楼台先得月,老年人学习使用智能设备首先应由其子女传授,而不是靠社会组织提供教育。针对一些高龄用户,作为子女应该多花一点时间陪伴,手把手教自己的父母学习使用智能设备,在教会他们的同时,让彼此之间的感情升温,通过了解让“代际鸿沟”更“窄”一点。

对于当下的家庭来说,年轻人应注重孝道形式的转变,尽孝除了物质关爱,更要注重对长辈的“精神赡养”。

社会组织可以举办公益课程让子女教父母用手机发微信、视频聊天、网上购物等,助力老人们在数字化时代活出精彩。笔者希望这种“文化反哺”能广泛地发生,让年轻人有足够的热情、耐心去关心自己的父母,主动将信息时代的必备技能传授给他们,循循善诱地去激发父母学习新知的兴趣,帮助他们克服对新技术的陌生感和恐惧感,不断降低代际之间的文化差异,帮助父母融入新技术环境中。

广告

文明健康 有你有我

紫金奖公益传播

文明行为 为城梳妆

